La deuxiéme semaine
de développement
embryonnaire
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Généralités

2°me semaine de développement = 4™ semaine d’aménorrhée

L'implantation du blastocyste dans le chorion : = c'est la nidation.

“* Endomeétre (=muqueuse utérine) :
- Epithélium cavité utérine
séreuse utérine —
- Membrane basale
- Chorion (=tissu conjonctif)

endométre

myomeétre —

% Myometre (muscle)

+» Adventice

épithélium
glande utérine

tissu conjonctif
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— Généralités

o Phase post-ovulatoire/sécrétoire

Follicule
. . s s g , i - I
Follicule ovarien = = sécrétion de progestérone mfh"e_\‘ IE ’ ®
. . \ ;::I‘iT:ll; - I Lfﬂ!llcule
- Glandes : spiralisent, glycogéne i
- Vaisseaux : spiralisent
mugueuse

utérine 297N . ) TR L )
- Chorion : apparition d'un cedéme iecte | — —

utérin Gynlaiulérin

+++ Il n’y a aucun signe clinique de grossesse a ce stade +++
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_a nidation




- | a Nidation

= L’'apposition
= L’adhérence
= L'intrusion

= L’invasion

En concomitance : Circulation utéro-lacunaire v’

Villosités primaires

La réaction déciduale
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

L ‘apposition

Le blastocyste s’accole par son péle embryonnaire.

o Gradient temporo-spacial :

Temporo : La fenétre d'implantation = J6 = J21 du cycle

Spatiale : La zone d’implantation se situe sur la partie supérieure de la face postérieure de I'utérus
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

L apposition

Blastocyste = moitié du génome paternel

= Pas reconnu
= QOrganisme étranger

« Mécanisme coordination /coopération »
- Le blastocyste : un état d'activation :

* faible antigénicité
* molécules d’adhérence.

- L'endomeétre doit étre dans un état de réceptivité :

* tolérance immunitaire
% facteurs de croissance
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

— L ‘apposition

cPor:on 1) Les pinopodes > cellules épithéliales de I'endometre.
N * micros-protrusions de la membrane plasmique
— mb. basale * Permettent I'aspiration du liquide intra-utérin.
‘N“*' ® .<_tt>. endom
facteurs RE \.,w ) LT L.
de croissance Ecebleur 2) L'EGF - I'épithélium utérin.
EGF Molécules d'adhérence * Récepteur = surface des cellules trophoblastiques.
Q sélectines
t "’fo\:‘o\:‘aﬂ'&
Messe eell. “ 3) Les sélectines > cellules du trophoblaste.
- * Leur récepteur = surface des cellules épithéliales
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

E— | 'apposition

L’interdigitation entre les pinopodes épithéliales et les microvillosités trophoblastiques
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

— | 'adhérence

Au point d’adhérence, les cellules du trophoblastes se différencient en Cytotrophoblaste (CTT)

Le CTT va lui-méme se différencier en syncytiotrophoblaste (STT), division sans cytodiérése !!!

@ Le STT peut donc étre considéré comme un syncytium multinucléé @

syncytiotrophoblaste

mitoses +++

cytotrophoblaste
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

— | 'adhérence

Le STT vient cliver les mucines qui composent le glycocalyx (= manteau glucidique présent sur la face
externe des cellules épithéliales)

Ce clivage démasque des molécules d’adhérence = les intégrines.

/\ Ici les intégrines se trouvent sur
le versant épithélial et sur le versant blastocyste.

—> Elles interagissent pour fixer I'ceuf a I'épithélium.

intégrines
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

B L 'intrusion

Le STT: - Provoque I'apoptose des cellules épithéliales

- Emet des expansions : les invadopodes qui s'infiltrent entre les cellules en cours d’apoptose

% Objectif : atteindre la Membrane Basale, juste en dessous.

laminine

Les intégrines présente sur les invadopodes
s'associent a la laminine de la membrane basale

Intégrines
trophoblastiques
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

L 'invasion

il'ltégrines
\ fibronectine MEC (collagene I) X o)

> Les gélatinases trophoblastiques ) Reconnaissance entre les intégrines » Les collagénases trophoblastiques
vont venir digérer le du STT et la fibronectine du chorion  digérent le de la MEC

= rupture localisée de la MB = Ces 2 phénomeénes permettent d'envahir le chorion
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Apposition, Adhérence, Intrusion, Invasion

E— L 'invasion

o L'ceuf est totalement implanté dans le lacunes dans syncytioT
chorion a J10 ++

o Au point d'adhérence = bouchon de
fibrine

= Pseudos-menstruation bouchon de fibrine

Apparition de lacunes dans le STT parfois petite hémorragie "H00EE
= pseudo-menstruation
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— | a circulation utéro-lacunaire

bourgeons syncytioT
+

axe cytoT

= Les lacunes du STT confluent entre elles et
entrent en communication avec les vaisseaux
sanguins

villosités primaires

= La stromélysine produite par le STT vient détruire
la paroi des vaisseaux sanguins

= Premiers échanges entre le blastocyste et la mére
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— QCMadeleine <

A propos de la 2éme semaine de gqrossesse :

A) Il est possible de savoir si 'on est enceinte au 7¢™¢ jour de grossesse car le
blastocyste s’implante dans I'endomeétre.

B) Elle correspond a la phase sécrétoire : le corps jaune sécréte de la progestérone.
C) Les glandes et les vaisseaux se spiralisent

D) On l'appelle aussi 5™ semaine d’aménorrhée

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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—_— QA CMadeleine |

A propos de la nidation :

A) On retrouve les pinopodes sur les cellules trophoblastiques du blastocyste.

B) Lors de I'adhérence, on retrouve des intégrines seulement sur le versant épithéliale
C) La laminine est exprimée par la membrane basale

D) L'invasion se fait au sein de la musculeuse utérine

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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— QCMadeleine

A propos de ce schéma:

laminine

A) Le blastocyste est totalement implanté
B) Le 1 correspond au STT
C) Le 2 corresponds au invadopodes du CTT

Intégrines

D) Le STT est composeé de plusieurs cellules W7 O

E) Les madeleines C’est la vie.
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— QCMadeleine

A propos de ce schéma:

laminine

A) Le blastocyste est totalement implanté
B) Le 1 correspond au STT
C) Le 2 corresponds au invadopodes du CTT

Intégrines

D) Le STT est composeé de plusieurs cellules W7 O

E) Les madeleines c’est la vie.
Of couuuurse
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DED et des cavités




—_— |a formation du DED

Les cellules de la MCI vont se différencier en :

= L’épiblaste primitif en bordure du CTT, formé de cellules prismatiques.

Disque Embryonnaire Didermique
= en bordure du blastocéle, formé de cellules cubiques

- N T T
Pole embryonnaire ZAey VN

MCI

disque embryonnaire
didermique
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— La cavité amniotique (CA)

o Premiere cavité a étre crée

o lIssue de |'apoptose des cellules du CTT induit par |'épiblaste primitif

o Les amnioblastes provenant de I'épiblaste 1 viennent coloniser la paroi de la cavité amniotique

AMNIOBLASTES

syncytiotrophoblaste

cytotrophoblaste & ; A1 R EPIBLASTE I

HYPOBLASTE
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— L avésicule vitelline primitive (VV1)

prolifere et tapisse la face interne du CTT
= Membrane de Heuser +++

Le blastocele 2 VV1

EPIBLASTE I¥f

Vésicule

membrane de HEUSER : vitelline [tive HYPOBLASTE
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— Le mésenchyme extra embryonnaire (MEE)

L'épiblaste primitif va proliférer pour s’interposer entre :

o le CTT et les amnioblastes
o le CTT et la membrane de Heuser

Il sera a 'origine de ce nouveau tissu : le MEE.

lcytotrophbbllsfc | L : . 1 FgE R SN :,_: amnioblastes

R Syl q ;‘.

A Q £

mésenchyme / 25D50 &
extra-embryonnaire o oV b B épiblaste [

5 0/ -

Vésicule

Ur 3 o b
. . O Er
vitelline 1tve / B
L
y
~, {3
membrane de :

HEUSER
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——— La vésicule vitelline secondaire (VV2)

Seconde poussée hypoblastique en dedans de la membrane de Heuser

Vésicule vitelline primitive -

A la VV2 n’est pas tapissée par la membrane de Heuser

La 2°me couche hypoblastique ne vient pas entiérement
recouvrir la membrane de Heuser !

= formation du kyste exo-coelomique, qui régressera
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— | e ceelome externe

Les lacunes qui se sont crées au sein du MEE vont confluer pour former une cavité unique = le ccelome externe

La cavité est bordé par le MEE qui se distingue en 4 lames :

- (1) La lame choriale
- (2) La lame amniotique ou somatopleure extra-embryonnaire
- (3) La lame vitelline ou splanchnopleure extra-embryonnaire

- (4) Le pédicule embryonnaire

mésenchyme

2 extra-embryonnaire

lacunes
dans MEE

!

ceelome
externe
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— | e ceelome externe

On distingue 2 feuillets séparés par le ccelome externe, reliés par le pédicule embryonnaire

=» Feuillet externe = lame choriale
=» Feuillet interne = lame vitelline + lame amniotique

mésenchyme
extra-embryonnaire

lacunes
dans MEE

!

coeelome
externe
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8

S Schéma récap

mbryon = Disque
Embryonnaire Didermique

1 — Sphere choriale = sphere périphérique = chorion
2 — Lame amniotique

3 - Lame vitelline

4 — Pédicule embryonnaire

5 - Kyste exo-ccelomique
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QCMadeleine G

A propos de la deuxiéme semaine de développement embryonnaire :

A) Le Disque Embryonnaire Didermique se compose de I'épiblaste | (cellules
prismatiques) et de I'’hypoblaste (cellules cubiques)

B) La Vésicule Vitelline Secondaire est tapissée par la membrane de Heuser

C) Les trois cavités liquidiennes formées sont : la VV2, la cavité amniotique, le ccelome
externe

D) La splanchnopleure extra-embryonnaire correspond a la lame vitelline
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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— QCMadeleine

A propos de la deuxiéme semaine de développement embryonnaire :

A) La formation du DED se fait aprés a la nidation

B) La cavité amniotique se forme suite a I'apoptose des cellules du CTT induit par
I'épiblaste |

C) Le ccelome externe est une cavité formeée par la confluence des lacunes présentes
dans le Mésenchyme extra embryonnaire

D) Le feuillet externe (lame amniotique + lame vitelline) et le feuillet interne (lame
choriale) sont reliés entre eux pas le pédicule embryonnaire

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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MERCIII

N'hésitez pas a poser vos
questions sur le forum | ©
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